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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/01/2024) vom 16.01.2024 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Melanie Baudach  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Margret Diekötter  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Edith Gerhardt  
Frau Andrea Herrmann  
Herr Jens Jacobsen  
Herr Frank Kroglowski  
Frau Gudrun Kubon  
Herr Michael Kullig Vertretung für Frau Marlene Bern 
Herr Martin Opp Vertretung für Frau Sonja Rudolph 
Frau Leonie Peters  
Frau Patricia Schoone  
Herr Jens Zywitza  

Gäste 
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Frau Sarah Hornfeld zu TOP 12 
Frau Kendyll Kahl zu TOP 12 
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Hans-Georg Kurkutsch  

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Marlene Bern  
Herr Dennis Giesfeldt  
Frau Sonja Rudolph  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:37 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 16.11.2023 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Haushalt 2024; hier: Beratung der Produktbereiche 2 Schu-

le und Kultur, 3 Soziales und Jugend, 5 Gestaltung der 
Umwelt (Produkt 55110 Spielplätze) 

LABOE/BV/745/2024 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
Anschließend verpflichtet sie Herrn Michael Kullig als stellvertretendes Ausschussmitglied 
mit Handschlag nach § 46 Abs. 6 GO. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Auf Nachfrage der Vorsitzenden ergeben sich keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche 
zur Tagesordnung. 
 
Bürgermeister Voss regt an, die zu Tagesordnungspunkt zwölf im nicht-öffentlichen Sit-
zungsteil anwesenden Antragstellerinnen zur Begründung ihres Antrages und zur Beantwor-
tung von Fragen des Ausschusses zuzulassen. 
 
 
Beschluss: 
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Der Ausschuss beschließt, die Antragstellerinnen zu Tagesordnungspunkt 12 im nicht-
öffentlichen Sitzungsteil zur Begründung ihres Antrages und zur Beantwortung von Nachfra-
gen zuzulassen. 
 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch keine Wortmel-
dungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 16.11.2023 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Bürgermeister Heiko Voss merkt zur Niederschrift der letzten Sitzung an, dass dort wieder-
gegeben sei, dass die Ferienbetreuung der OGTS mit zwei Festangestellten und zwei Hono-
rarkräften betrieben worden sei. Dies sei nicht korrekt, die Ferienbetreuung wurde bisher von 
der Familienbildungsstätte Plön angeboten. Außerdem merkte er zu diesem Tagesord-
nungspunkt an, dass in den ersten zwei Jahren bei der Ferienbetreuung kein Mittagessen 
angeboten werde. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Den Änderungen der Niederschrift wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte: 14  
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Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Die Ausschussvorsitzende hat keine Mitteilungen zu machen.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister macht folgende Mitteilungen: 
 

1. Der Kinder und Jugendbeirat der Gemeinde Ostseebad Laboe wurde zwischenzeit-
lich gewählt. Es haben sich vierzehn Kinder und Jugendliche zur Wahl gestellt, aus 
deren Reihen fünf Mitglieder gewählt wurden. Die konstituierende Sitzung des Beira-
tes war jedoch leider aufgrund von Krankheiten und anderen Verhinderungen nicht 
beschlussfähig. Diese Sitzung soll nun am 31.1.2024 nachgeholt werden, dazu wer-
den auch die nicht gewählten Kandidatinnen und Kandidaten eingeladen, da die Bei-
rats-Satzung bis zu elf Mitglieder zulässt und eine Erweiterung um die restlichen 
Kandidaten bei entsprechender Beschlussfassung des Beirates möglich ist. 

 
2. Da der Förderantragschluss im Bereich der Sportförderung auf den 31.12.2023 ter-

miniert war, wurde verwaltungsseitig ein Antrag auf Sanierung der Flutlichtanlage 
des Stosch-Platzes durch Umstellung auf LED-Technik eingereicht.  

 
 
 
TO-Punkt  8: Haushalt 2024; hier: Beratung der Produktbereiche 2 Schule und 

Kultur, 3 Soziales und Jugend, 5 Gestaltung der Umwelt (Produkt 
55110 Spielplätze) 
Vorlage: LABOE/BV/745/2024 

 
Die Vorsitzende bittet Herrn Voss und Herrn Dräbing die Vorlage zu erläutern. 
 
Zunächst stellt Herr Dräbing die Unterschiede zwischen der bisherigen kameralistischen 
Haushaltsführung und der neuen doppischen vor. Er erläutert, dass im Finanzplan der Geld-
fluss inklusive der geplanten Investitionen dargestellt sei, im Ergebnisplan seien hingegen 
die Planansätze ohne die Investitionen, jedoch mit Darstellung der Abschreibung und gege-
benenfalls der Auflösung von Zuwendungen auf Investitionen ersichtlich. Er weist darauf hin, 
dass eine Gegenüberstellung der Ergebnisse des Vor-Vorjahres und des Vorjahres zu den 
Planungen für 2024 aufgrund der Systemumstellung nicht möglich sei. 
 
Der Ausschuss bittet darum, der Niederschrift eine Gegenüberstellung der bisherigen Haus-
haltsstellen und der neuen Produktkonten beizufügen. 
 
Anschließend stellt Bürgermeister Heiko Voß die Schwerpunkte der diesjährigen Haushalts-
planung für den Aufgabenbereich des Ausschusses vor. Dies sei im Bereich der Schule ins-
besondere die Übernahme der Ferienbetreuung in eigene Regie und die Aufstockung des 
Personals der OGTS. Daraus ergebe sich eine Personalkostensteigerung von 150.000 auf 
174.000 € jährlich. Er merkt an, dass der Satzungsentwurf für die Ferienbetreuung noch 
nicht fertiggestellt sei, dies solle zur nächsten Sitzung erfolgen und die Betreuung bereits in 
den Osterferien starten. 
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Zur Kostenentwicklung im Bereich der Kindertageseinrichtungen verweist er auf den Tages-
ordnungspunkt 13 in der nicht-öffentlichen Sitzung. 
 
Für den Sportplatz sei künftig wieder eine Pflege in eigener Regie der Vereine vorgesehen, 
entsprechende Verträge würden aktuell verhandelt. Darin solle eine strikte Trennung und 
Verteilung der Aufgaben auf die beiden Vereine Berücksichtigung finden. 
 
Im investiven Bereich sein insbesondere Planungskosten für den Umbau des Becke-Selmer- 
Hauses für Schulzwecke und die Verlegung der Bücherei in das Rathausgebäude vorgese-
hen. Weiterhin berücksichtige der Haushaltsentwurf die aufgrund der vorhandenen Bedarfe 
notwendige Erweiterung einer Kindertageseinrichtung. Für den Stoschplatz habe er zunächst 
nur Mittel zur Umsetzung der beschlossenen Maßnahmen Flutlicht, Sanierung Grandplatz 
etc. in Höhe von 110.000 € etatisiert. Sollte die große Lösung zur Umsetzung beschlossen 
werden, mache dies die Aufstellung eines Nachtrages erforderlich. 
 
Anschließend werden die einzelnen Produkte aufgerufen, Herr Voß und Herr Dräbing geben 
Erläuterungen und beantworten Fragen. 
 
Frau Diekötter fragt an, wo nun die Mittel für das Freia Frahm Haus dargestellt seien. Herr 
Voss antwortet, dass diese sich im Produkt Heimat- und Kulturpflege verbergen. 
 
Frau Bartels fragt an, wo die für die Verlegung der Bücherei ins Rathaus vorgesehenen Mit-
tel dargestellt seien. Hierzu erläutert Bürgermeister Voss, dass diese im alten Einzelplan 8 
(Rathaus) enthalten sein, da dort die gesamte Umbaumaßnahme des Gebäudes erfasst sei. 
 
Frau Peters merkt an, dass das Produktkonto Schulassistenz mit 4.400 € im Plus abschlie-
ße, sie fragt an, ob das Geld für zusätzliche Assistenzstunden verwendet werden kann. Herr 
Voss sagt zu, dies zu klären, betont aber auch, dass bisher alle Förderangebote für die 
Schulassistenz angenommen wurden. 
 
Gemeindevertreter Fleischfresser fragt nach dem zeitlichen Ablauf der Rathaus-Umbauten 
inklusive der Büchereiverlegung. Der Bürgermeister berichtet hierzu, dass beide Maßnah-
men synchronisiert umgesetzt werden müssen. Die notwendige Vergabe von Architektenleis-
tungen sei für die nächste Gemeindevertretung vorgesehen. Es müsse eine Aufteilung in 
mehrere Bauabschnitte erfolgen. Aus seiner Sicht sei es nicht realistisch, dass die Bücherei 
noch in 2025 umzieht. Da im nächsten Jahr bereits ein Schulklassenraum fehle, der im Kri-
senmodus kompensiert werden müsse und im Jahr 2026 ein weiterer Fehlraum dazu käme, 
müsse das Vorhaben jedoch spätestens im Sommer 2026 abgeschlossen werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport stimmt dem Haushaltsentwurf 2024 
der Gemeinde Ostseebad Laboe bezüglich der Produktbereiche 2 Schule und Kultur, 3 Sozi-
ales und Jugend, 4 Sport und 5 Gestaltung der Umwelt (Produkt 55110 Spielplätze) zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
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1. Herr Fleischfresser nimmt Bezug auf den Antrag der Fraktionen WIP und Bündnis 90 
/ Die Grünen zur Berufung eines Beauftragten für Personen mit Beeinträchtigungen 
aus der letzten Sitzung und fragt nach dem Sachstand. 
 
Herr Dräbing erklärt, dass vorgesehen sei, zur nächsten Ausschusssitzung den Ent-
wurf einer entsprechenden Satzung vorzulegen. 
 

2. Frau Peters fragt an, ob es zur Antragstellung auf Förderung der barrierefreien Um-
gestaltung der Bushaltestellen neue Entwicklungen gebe, der Beauftragte des Krei-
ses Plön für Personen mit Beeinträchtigungen habe hierzu in der letzten Sitzung sei-
ne Unterstützung zugesagt. 
 
Herr Voß erklärt, dass es bei diesem Thema keine neuen Entwicklungen gäbe. 
 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt die Vorsitzende um 
19:36 Uhr den öffentlichen Sitzungsteil. 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Melanie Baudach  Jürgen Dräbing Heiko Voß 
-Ausschussvorsitzende - - Protokollführerin - - Bürgermeister - 

   
  gesehen: 
   
  Sönke Körber 
  -Amtsdirektor- 

 
 
 


	FLD_SITEXT
	Kopf_Sidat
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_Text1
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

